



# 以司法公信之力 铸诚信建设之魂

包头市固阳县人民法院推进诚信建设工程走深走实

本报记者●王祯

“诚以铸信,信而立身”,诚信是社会主义核心价值观的重要内容,也是现代化司法审判执行工作的基本原则。2024年,包头市固阳县人民法院充分发挥司法职能作用,以提升审判执行质效为根本,大力弘扬诚信理念,用法治力量推进诚信建设工程,为地方经济高质量发展提供坚实的司法保障。



## 以公正审判“助诚信”

司法审判工作开展得如何?当前工作还存在哪些问题,应该如何应对?

在固阳县法院,类似这样的分析研判会定期举行。以问题为导向,以数据为抓手,对全院工作进行一次全面“体检”,将会议的通报结果与法官绩效考核挂钩,倒逼法官以“如我在诉”的责任心做好裁判文书释法说理和判后答疑,让当事人赢得在理、输得明白,以人民群众看得见、看得懂的方式赢得司法公信力。

“感谢法官,要不是法官帮忙调解划清责任,我们受损的农作物就没人赔偿,今年哪儿还能有收入呢!”拿到赔偿的农户感激的说道。

在固阳县法院受理的一起因无人机喷洒农药致邻近作物受损的财产损害赔偿纠纷案件中,承办法官多次前往农田现场,与民警、村委会工作人员进行实地勘测、划定责任,并以将各方损失降到最低为出发点展开调解工作。最终,几方当事人就赔偿事项达成一致意见,纠纷得以顺利化解。

司法公信是社会诚信的基础。近年来,固阳县法院在审判质效上深耕笃行,不断完善裁判文书、审判流程信息、执行信息、庭审公开工作机制,高效执行“周调度、月总结”机制,创新运用小程序“陪审通”开展人民陪审员随机抽取工作,研究制定了《固阳县人民法院案件阅核工作机制实施办法(试行)》,规范审判权力运行,提升司法权威,推动诚信建设不断取得新成效。

固阳县法院民事审判庭法官刘红强说:“诚信建设既是经济社会发展的必然要求,更是社会和谐、人民幸福的基础。下一步,我们将以此为遵循,聚焦‘公正与效率’,多举措提升审判执行质效,持续推进司法诚信建设,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

今年4月,固阳县法院执结了一起建设工程施工合同纠纷案件。原告刘某某申请执行某房地产公司一案进入执行程序后,执行法官依法查封了被执行人名下2套房产。在沟通过程中,执行法官一方面向被执行人强调了失信联合惩戒机制和法院强制执行的严重后果;另一方面告之其诚信是做人之本、立业之基,公司在经营过程中要坚守诚信原则,拖欠薪资不仅仅是一种失信行为,还会影响公司信誉。被执行人请求法院暂不要将公司列入失信名单,并承诺会想办法筹集资金偿还欠款。最终,被执行人在给付24万元案款后,承诺剩余案款将在2个月内给付完毕。执行法官积极促成双方当事人和解,为申请执行人解决烦“薪”事的同时,助力企业诚信

在固阳县秦长城国家文化公园开园之际,围绕加强诚信建设等不同主题,为游客送上一场跨越千年的“沉浸式”法治宣传;借助内蒙古自治区共青团学雷锋社区“邻里节”——包头市固阳县新华社区专场活动契机,宣传“诚信”在信用体系建设工作中的重要性;在知行广场开展诚信主题宣传活动,向广大群众普及“守信”的生活理念……

今年以来,固阳县法院加大了诚信建设的宣传力度,开展了丰富多彩的宣传活动,灵活运用“普法夜市”“法律六进”、代表

## 以强化执行“促诚信”

建设。

执行是保障生效法律文书落实的“最后一公里”。今年以来,固阳县法院将执行工作与诚信建设深度融合,会同检察、公安机关建立了《固阳县人民法院、固阳县人民检察院、固阳县公安局关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件联动机制的工作方案》《固阳县人民法院、固阳县公安局关于建立执行协作联动机制的工作方案》,进一步加强公检法三部门在执行查人找物、打击拒执罪、司法拘留等多方面的协作配合,形成打击拒执合力,确保人民法院判决、裁定依法及时有效执行,让当事人的“纸上权益”真正兑现成“真金白银”。

为了充分发挥守信正向激励与失信

联合惩戒作用,固阳县法院公布了红黑榜。针对黑榜上被执行人未按期履行的案件,及时对被执行人采取限制高消费措施。2024年以来,公布失信人员425人次,限制高消费768人次,组织开展“执护年关”“春日攻坚”等多个执行攻坚行动,保持对失信被执行人的高压态势,织密失信惩戒网。

以执行弘诚信,以诚信促执行。固阳县法院执行局局长徐海龙说:“执行程序的意义在于维护法律的尊严,维护法律文书的公信力,维护申请人的合法权益。固阳县法院将不断加大执行强制力度,全面提升‘查人找物’效率,让‘老赖’无处可逃,打通执行攻坚‘最后一公里’,积极回应人民群众兑现胜诉权益的司法需求。”

## 以普法宣传“守诚信”

委员开放日、普法座谈等方式,采取悬挂横幅、张贴标语、放置展览架、电子屏滚动播放宣传片等多种形式,在全社会倡导守信履约风尚,营造了浓厚的诚信宣传氛围。

“大娘,您反映的情况,听我慢慢跟您说……”在村民家中,法院干警和村民们围坐在一起,近距离聆听群众的烦心事,从法律角度为大家出谋划策。

固阳县法院把普法宣传工作贯穿于审判执行全过程,创建了“法治宣讲轻骑兵”志愿服务队,围绕婚姻家庭、邻里纠纷、禁毒防邪等内容,多维度、全方位坚持

宣传司法理念、传递司法信息,引导人民群众增强守信意识和诚信理念。

“固阳县法院始终坚持以人民为中心的发展理念,不断提升司法服务效能,抓审判求公正、强执行助诚信,把司法公信建设工作做得更细、更实、更深入人心。”固阳县法院党组成员、副院长朱丽娜说,下一步,固阳县法院将持续推进诚信建设工作,强化司法担当,全力提升案件审判质效和司法公信力,深入开展诚信教育宣传活动,推动形成遵纪守法、诚实守信的社会风尚。